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Podwyższenie Krzyża 
Świętego 

XXIV Tydzień Zwykły 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - J 3, 13-17 

Jezus powiedział do Nikodema: 
«Nikt nie wstąpił do nieba, oprócz 
Tego, który z nieba zstąpił – Syna 

Człowieczego. 

Jak Mojżesz wywyższył węża na 
pustyni, tak trzeba, by wywyższono 
Syna Człowieczego, aby każdy, kto 

w Niego wierzy, miał życie wieczne. 
Tak bowiem Bóg umiłował świat, że 
Syna swego Jednorodzonego dał, 

aby każdy, kto w Niego wierzy, nie zginął, ale miał życie wieczne. 
Albowiem Bóg nie posłał swego Syna na świat po to, aby świat 

potępił, ale po to, by świat został przez Niego zbawiony». 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Gdy Izrael zmęczony pielgrzymowaniem na pustyni zaczął tęsknić za dniami 

w Egipcie i złorzeczył Bogu i Mojżeszowi, Bóg za karę zesłał im węże o jadzie palą-

cym, a wielka liczba Izraelitów zmarła. Ale Mojżesz wstawił się za ludem przed 

Bogiem, a Bóg kazał mu sporządzić miedzianego węża i umieścić na wysokim pa-

lu. „Każdy ukąszony, jeśli tylko spojrzy na niego, zostanie przy życiu” (Lb 21,8). 

Jezus powrócił do tego tajemniczego znaku, aby pokazać jak On da nam Życie 

Boże. Jak miedziany wąż uzdrawiał konających ukąszonych przez węże – w na-
wiązaniu do dramatu grzechu odegranego przez naszych pierwszych rodziców – 

tak Jezus da życie tym, którzy „będą patrzeć na tego, którego przebili” na Krzyżu 

(por. J 19,37). 

Słowa Jezusa do Nikodema zapraszają nas do przyjęcia życia, które daje nam 

Bóg, abyśmy tak, jak Izraelici na pustyni, zostali uzdrowieni z naszych ran i nędz. 

W tym celu posłuchajmy tego, czego uczy nas dziś Pan: że Życie przez duże „Ż” 

jest możliwe jeśli patrzymy i angażujemy nasze serce w Jezusa ukrzyżowanego. 

Opus Dei 



Wokół Liturgii... 

Święto Podwyższenia  

Krzyża Świętego 
 

Relikwie Krzyża Świętego dla każ-
dego chrześcijanina stanowią 
ogromną wartość.  Przecież 
na krzyżu zmarł Jezus – nasz Me-
sjasz. To tam dokonało się Zbawie-
nie każdego z nas. Dlatego krzyż 
jest wyjątkowym symbolem dla każ-
dej osoby wierzącej. W święto Pod-
wyższenia Krzyża Świętego jest on 
nam szczególnie bliski.  

Każdego roku 14 września obchodzi-
my święto, które możemy powiedzieć, 
że bezpośrednio związane jest 
z naszym Zbawieniem. W tych dniach 
szczególną czcią otaczamy wizerunek 
Krzyża Świętego. W wielu parafiach 
organizowane są Drogi Krzyżowe, aby 
uczcić w szczególny sposób ten dzień. 
Czy jednak zastanawiałeś się  skąd 
wzięło się to święto? I jak relikwie 
Krzyża Świętego zostały odnalezione? 

Historia odnalezienie relikwii Krzy-
ża Świętego 

Na drzewie krzyża zmarł nasz Zbawi-
ciel. Ten fakt sprawił, że szczególnie 
poszukiwane były relikwie Krzyża 
Świętego, które przez bardzo długi 
okres czasu nie było wiadomo, gdzie 
są. Czy trudno było je odnaleźć? 
Nie do końca jesteśmy w stanie powie-
dzieć jak to było. Historia miesza 
w sobie legendę i fakty. Przy tym wi-
dać w niej bardzo mocno Boże działa-
nie. 

Kobieta, która odnalazła relikwie 
Krzyża Świętego 

Życie kobiety, która odnalazła reli-
kwie Krzyża Świętego nie zawsze by-
ło przepełnione Bogiem. Przez większą 
część swojego życia nie była chrześci-
janką. Cesarzowa Helena, bo o niej 
mowa, była matką Konstantyna Wiel-

kiego, który w 313 roku wydajać 
edykt mediolański, zakończył czas 
prześladowania chrześcijan. Sam 
przyjął chrzest, uczyniła to także jego 
matka Helena. Poszukiwania relikwii 
Krzyża Świętego rozpoczęła gdy była 
już w sędziwym wieku, miała bowiem 
80 lat. Co ją skłoniło do tego? Niektó-
re podania podają, że pewnej nocy 
miała sen, w której przyniesiony zo-
stał jej Krzyż Jezusa. Nie wiemy, 
czy tak było, ale z pewnością 
św. Helena miała ogromne pragnienie 
pie lgrzymki  do  Ziemi Świę-
tej  i odnalezienia Krzyża Jezusa. 
To pragnienie serca sprawiło, 
że podjęła się wyzwania. 

Gdzie odnaleziono relikwie Krzyża 
Świętego? 

Cesarzowa pomimo sędziwego wieku 
wyruszyła do Jerozolimy. Znała miej-
sce, gdzie Jezus był Ukrzyżowany. 
Wiedziała również, że po zdjęciu Go 
z Krzyża i złożenia w grobie jego 
krzyż, jak również krzyże dwóch ło-
trów zostały wrzucone do zapadliny 
skalnej na Golgocie. Przysypano je 
gruzem i kamieniami. Dlatego, 
aby odnaleźć relikwie Krzyża Świę-
tego trzeba było poczekać długie lata. 
Św. Helena wraz z grupką Żydów, 
którzy z przekazów ustnych wiedzieli, 
gdzie znajduje się Krzyż. p wielu tru-
dach odnaleźli drzewiec. 



Jak zidentyfikowano relikwie 
Krzyża Świętego? 

Patrząc na dalsze losy, które spotka-
ły relikwie Krzyża Świętego, może-
my stwierdzić, że samo ich odnalezie-
nie nie było wcale takie trudne. Jed-
nak precyzyjne określenie, które ele-
menty składają się na jego całość 
stało się już wyzwaniem… Podczas 
kopania odnaleziono trzy krzyże. 
Jedną belkę zidentyfikowano bardzo 
łatwo, był przyczepiona do niej “tytuł 
winy” Jezusa: “Jezus Nazarejczyk 
Król Żydowski”.  Z  drugą częścią by-
ło już nieco trudniej. Jak podają jed-
nak podania św. Makary – ówczesny 
biskup Jerozolimy – kazał przynieść 
trzy elementy krzyża do chorej 
na trąd kobiety. Spodziewał się on 
cudownego uzdrowienia. Pierwsze 
dwa krzyże nie miały wpływu 
na konającą kobietę. Dotyk jednak 
trzeciego sprawił, że kobieta odzy-
skała zdrowie. Na podstawie tego cu-
du stwierdzono, że musi to być Krzyż 
naszego Zbawiciela. 

 

Relikwie Krzyża Świętego są obda-
rzane szczególną czcią. Stanowią one 
przede wszystkim ogromną wartość 
dla chrześcijan, gdyż przypominają 
o najważniejsze prawdzie, w którą 
wierzymy – o Zbawieniu i życiu wiecz-
nym. 

Gdzie obecnie przechowywane są 
relikwie Krzyża Świętego? 

Relikwie Krzyża Świętego przecho-
wywane są w katedrze św. Michała 
i św. Guduli w Brukseli. Warto jed-
nak pamiętać, że fragment relikwii 
Krzyża Świętego noszony był na piersi 
przez cesarzy bizantyjskich podczas 
ważnych uroczystości. Obecnie znaj-
dują się one w Bazylice św. Piotra 
w Rzymie. Również w Polsce były 
przechowywane fragmenty krzyża Je-
zusa. Znajdowały się w bazylice Do-
minikanów w Lublinie do 1991 roku. 
Wówczas relikwie Krzyża Świętego 
zostały zrabowane. Obecnie znajdują 
się tylko jeszcze w jednym miejscu 
w naszym kraju w sanktuarium 
Świętego Krzyża na Łysej Górze. 

źródło: www.religijnie.pl 





INTENCJE MSZALNE 
PONIEDZIAŁEK 

NMP 

BOLESNEJ 

15.09.2025 

7:00 
1. Za + Stefana Gronda (28 r.ś.) 

2. Za + Karolinę i Łukasza Dargacz w 2 r.ś. 

8:00 1. Dziękczynno-błagalna z prośbą o pogłębienie wiary w rodzinie 

18:00 1. Za + Krystynę Skerka w r.ś. 

WTOREK 

ŚW. 
KORNELIUSZA I 

CYPRIANA 

16.09.2025 

7:00 
1. O Boże błogosławieństwo dla rodziny Młyńskich 

2. Za + Marka Szur w 2 r.ś. 

8:00 1. Za + rodziców Agnieszkę i Bernarda Mielewskich 

18:00 1. Za + Agnieszkę i Witolda Zuch oraz zmarłych z rodz. Zuch 

ŚRODA 

17.09.2025 

7:00 
1. Za + Janinę Kaszuba 

2. Za + Zdzisława Muńko 

8:00 1. Za + Jadwigę w 15 r.ś., Wojciecha w 3 r.ś Jank 

18:00 1. Za + Reginę i Jana Groth 

CZWARTEK 
ŚW. 

STANISŁAWA 
KOSTKI 

18.09.2025 

7:00 
1. O potrzebne łaski na drodze do świętości dla ks. Prałata z okazji 

imienin (int. od Margaretek) 

2. Za + Bronisławę Sarnowską 

8:00 1. Za + Dariusza Reglińskiego (int. od zakł, pogrz.) 

18:00 
1. Za + męża Edmunda i zmarłych z rodzin Pellowskich i Kołatka 

2. Za + Józefa i Janinę Hirsz 

PIĄTEK 
19.09.2025 

7:00 
1. O łaskę nawrócenia dla Dawida 

2. Za + Romana Hirsz (int. od uczest. pogrz.) 

8:00 1. Dziękczynna w intencji Gabrysi i Krystyny za wszelką dobroć 

18:00 
1. Za + Janinę i Józefa Lipa i zmarłych z rodziny 

2. Za + Tadeusza Drewinga 

SOBOTA 
ŚW. ANDRZEJA, 

PAWŁA I 
TOWARZYSZY 
20.09.2025 

7:00 1. W intencji Bogu wiadomej 

8:00 
1. O błog. Boże i opiekę Matki Bożej dla Anny i Karola w 22 r. ślubu 

2. Za + z rodz. Wendt i Kamińskich 

10:00 1. Pogrzeb + Wojciech Serkowski 

17:00 1. O błog. Boże dla Hanny i Jarosława w 35 r. ślubu 

18:00 
1. Za + Janinę i Leona Cylkowskich 

2. Za + Hannę Butowską w r. urodzin 

XXV 

NIEDZIELA 

ZWYKŁA 

21.09.2025 

7:00 1. Za + Reginę Hinca 

8:30 
1. Za + Cecylię i Ksawerego Laskowskich oraz Eleonorę i Czesława 

Warmowskich 

10:00 1. Za + Roberta i Gertrudę Richert 

11:30 1. Za + Małgorzatę i Jana Sirockich z okazji urodzin 

13:00 

1. O błog. Boże dla Sylwii i Adama w 15 r.ślubu z prośbą o błog. 

Boże w rodzinie 

2. O Boże błog. z okazji 40 urodzin męża Patryka i 75 urodzin taty 

Augustyna 

18:00 1. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla Haliny z okazji 80. urodzin 

20:00 1. Za + Józefa Formela oraz zmarłych z rodz. Formela i Drewing 



1. Dzisiaj na wszystkich mszach świętych z posługą słowa gościmy ojców oblatów, którzy przy tej 

okazji rozprowadzają kalendarze misyjne na przyszły rok. Bóg zapłać za trud głoszenia słowa 

Bożego. 

2. Dzisiaj II niedziela miesiąca - taca budowlana przeznaczona będzie na dalsze prace na naszym 

cmentarzu. Bóg zapłać za złożone ofiary. 
3. W liturgii przeżywamy: 

• Poniedziałek, 15 września: wspomnienie NMP Bolesnej; 

• Wtorek, 16 września: wspomnienie św. męczenników Korneliusza pp. i Cypriana bpa; 

• Czwartek, 18 września : święto św. Stanisława Kostki, zakonnika i patrona Polski; 

• Sobota, 20 września: wspomnienie św. męczenników Andrzeja Tim Taegon i Pawła Chong 

Hasang i Towarzyszy; 

4. W tym tygodniu zapraszamy na spotkania duszpasterskie: 

• Liturgiczna Służba Ołtarza (lektorzy, ministranci i aspiranci): poniedziałek, po mszy 

wieczornej w refektarzu na plebanii; 

• wspólnota młodzieżowa Iuvenes: wtorek, g. 19:00 w Domu św. Norberta na górze; 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, g. 19:00 w Domu Parafialnym, górna salka.; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na parterze; 

• Odnowa w Duchu Św.: czwartek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na parterze 

• Schola Dziecięca: sobota, godz. 9.30; Oaza Dzieci Bożych: sobota, g. 11:00. Obie wspólnoty 

wyjątkowo spotykają się w szkole parafialnej.; 
5. W tym tygodniu katechezy dla dzieci komunijnych z katechetami w salkach (dzieci 

przynoszą kredki, nożyczki i klej): 

• Wtorek, g. 16:30-17:30: grupa A i D; 

• Środa, g. 16:30-17:30: grupa B i E; 

• Czwartek, g. 16:30-17:30: grupa C i F; 

Dzieci komunijne od dzisiaj pobierają w niedzilę karty pracy i zwracają za tydzień w niedzielę. 

6. Rodziców zainteresowanych grupą Barankową zapraszamy dzisiaj, w niedzielę 14 września 

po mszy o 11:30  na spotkanie. 

7. Kandydatów do bierzmowania wraz z rodzicami zapraszamy w niedzielę 21 września  na 

Mszę Św. o godz. 10:00. Rodzice udzielą błogosławieństwa młodzieży na rozpoczęcie formacji. 

Kolejne spotkanie dla bierzmowanych 25 września - gr.I 18:00, gr.II 19:00 

8. W poniedziałek, 15 września, rozpocznie się w naszej wspólnocie kolejna edycja Kursu 

Alpha; serdecznie zapraszamy wszystkich, którzy chcieliby pogłębić swoją wiarę, a także 

odkryć piękno wspólnoty Kościoła. 

9. W sobotę, 20 września odbędzie się w Gdyni spotkanie dla Młodych „Wstań i Sław”. 

Organizujemy wyjazd autokarem na to wydarzenie; koszt 10 zł/os. Zgody na wyjazd i zapisy w 

zakrystii.  

10.  Zapraszamy na warsztaty „WITALNOŚĆ PLUS” tworzenie świec sojowych 17 września w 

środę od godz. 16:00 do 18:00. Warsztaty odbędą się w salce parafialnej na parterze. Lista 

zapisów jest w zakrystii. 

11. Rozpoczął się nabór na zajęcia Treningu Umiejętności Społecznych, które od października 

będą odbywać się w szkole parafialnej w Żukowie. Zajęcia prowadzić będą pedagodzy 

i terapeuci z Centrum Terapii Błękitna Chatka. Szczegóły na plakacie. 
12. Pożegnaliśmy w tym tygodniu śp. Krzysztofa Czupryn z Żukowa. Dobry Jezu.... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  XXIV TYDZIEŃ ZWYKŁY 14.09.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


